



## ТОЛЬКО БЕЗ БАБСКИХ ПОДЛЯНОК

**Мария Арбатова: "Мы еще не устали дружить взахлеб"**

**Д**раматурга Марию АРБАТОВУ воспринимают как человека, который всегда знает, что делать. Она это доказала своими блестящими комментариями к ситуациям, предложенным в передаче "Я сама". Ее взгляд на дружбу между женщинами и на отношения с мужчинами действительно можно назвать нетрадиционным и при этом очень серьезным и глубоким.

### ♥ О браке

Мужчина нужен женщине, так же как и она ему, для того, чтобы решить свои психологические проблемы. Они их решили — и расстаются. И встречаются с тем, с кем можно решить новые проблемы уже на новом этапе.

Есть много моделей брака. Думаю, самая правильная — это партнерский. А не когда кто-то наверху, а кто-то снизу и все время идет гражданская война. Только тот человек приходит к партнерскому браку, который уже умеет дружить. У нас нет традиции воспитывать ребенка в партнерских отношениях. У нас всегда родители наверху и всегда не уважают ребенка. И если он добивается самостоятельности, то только благодаря двору, компании, классу.

### ♥ О друзьях

Каждому человеку психологически необходимо иметь референтную группу. Это те люди, оценка которых вам важна. Вам совершенно безразлично, что о вас думает Эльцин, но важно, что считает бабушка Клава. Как правило, это люди: связанные с детством, и друзья. А куда пойти в трудную минуту жизни? Ведь психоаналитик — он для другого: к нему идут с депрессией, а с тоской мы пойдем к друзьям. Действительно, бывают ситуации, когда человек не может принять решение, у него наступает

логическая амнезия. Другому он запросто объяснит, что делать, а себе никак.

### ♥ О бабском сволочизме

С годами приходится пересматривать и перетряхивать свое окружение. Я стараюсь не дружить с женщинами, у которых примерно моя проблематика по жизни. Я знаю, что если у нее какие-то сложности с самореализацией, а я буду заниматься шефской работой, то она начнет испытывать комплекс по моему поводу. И потом, когда ей захочется стать первой скрипкой, она подставит.

У полноценной женщины нет проблемы с мужиками. А вот убогая и некрасивая — она обязательно под твоего мужа подлезет. Причем выбирает момент, когда он будет смертельно пьяный или усталый или ты будешь беременной.

К нам в феминистский клуб "Гармония" когда приходит новая женщина, то сразу оценивает себя на фоне остальных, причем даже не в собственных глазах, а как бы в таких мифологизированных глазах мужчины. Выясняет,

как она котируется, и дальше — начинает самоутверждаться. Этот бабский сволочизм — вечный спутник патриархально-фаллократического общества. Женщина смотрит на другую женщину как на потенциальную соперницу. Даже необязательно в отношении мужчины, а просто — тряпок, квартир... Потом это переносится и на успехи ребенка. Как в школе девочки меряют талию, так потом говорят: "Мой-то и в музыкальную, и в художественную, и на теннис ходит, а твой?" То есть кто быстрее прибежит и эту ленточку порвет грудью, той и лучший мужик достанется. И вот они приходят к нам с этой "ленточкой" и понимают, что рядом никто не бежит. И начинаются совершенно другие отношения. У меня был период спорта. Обычно это всегда говорит об очень больших проблемах этой женщины.

### ♥ О том, как дружат у нас и на Западе

Наша культура направлена как бы на горизонтальное развитие: вы, ваш род, назад и вперед. Но весь Запад, и особенно Америка, живет по-другому. Европейская культура направлена на вертикаль. Я индивид, и мой ребенок такой же индивид. Они нам кажутся неполноценными, и мы им тоже кажемся странными с этим племенным развитием. У нас дружба, конечно, особенно дикая. У нас же еще и общинное мышление. В нашей дружбе участвует весь производственный коллектив, когда одна подружка рассказывает всем на работе, как другая ее обидела. Мы же дети, мы — молодая нация, если по Льву Гумилеву. Мы еще не устали дружить взахлеб. И я думаю, что проникновение капиталистических отношений ничего не изменит.

### ♥ О сексуальной привлекательности

Сколько часов в день женщина должна носить свою сексуальную привлекательность? Существует система табу, когда женское сияние и сверкание надо переключить в той ситуации, где оно не нужно. Если вы идете к мужчине-врачу с ребенком, то вы уже дозируете, как ему мигнуть глазом так, чтобы он и ребенку выписал что надо, но не стал при этом хватать вас за округлости.

### ♥ О безвременье

В 91-м году мое поколение, которому было тридцать с небольшим, не выдержало всего этого, и почти все браки распались. У поколения 25-летних, если кто-то не успел выйти замуж, то уже не знает как. Сегодня твоя успешность в большей степени измеряется финансами и социальной востребованностью, а не наличием мужа. Общество уже перестало ставить "пятерку" женщине за обручальное кольцо. Я смотрю на наших героинь (в передаче "Я сама". — М.Б.). Одна говорит: "Я вышла замуж, потому что мне было 25 лет и он мне сделал предложение, я думала, что больше уже никто не возьмет". Смешно. Молодое поколение уже стало от этого уходить. Вы смотрите кино, когда западная женщина говорит: "Мне 40 лет, рожать еще рано, а замуж я пока не решила выйти". А наши мужики еще не очень готовы к этому. Потому что привыкли, что мама у плиты и на работе, а папа на диване с газетой. Получилось, что женщины быстрее вошли в рынок.



Я думаю, что еще большую роль играет образ папы — такой хозяин жизни в военном мундире. Ведь женщина всегда подспудно в мужа ищет мужчину, похожего на отца. А теперь наденьте этот военный мундир на мальчика, который "новый русский", и он, конечно, будет выглядеть смешно. Это все говорит об отсутствии в обществе мест, где люди могут находить друг друга. Так что нынешние девушки попали в безвременье.

### ♥ О соперницах

Мы привыкли жить в пространстве, где никто никого

не уважает. По этой модели что делают женщины, когда понимают, что у них появилась соперница: кирпичом по голове, кислотой в морду. Если вы уважаете своего мужа, то, конечно, надо отойти. Ведь любовь не дает права одному человеку манипулировать другим. Если женщина хочет сохранить себя, свою психику, то для нее выгодней тут же большими ножницами все это отрезать. И жизнь тут же даст ей фору. Она получит подарок гораздо больше и лучше. Вы же прекрасно знаете: если женщина уверена в себе, то мужик едет к ней, как на магните. И ей не надо ничего для этого делать. Она может быть страшной, невымытой, немодной. Это механизмы такие, как бы нюхательные. Гормоны правильно вырабатываются, и мужик, как снежный человек, ищет самку по запаху.

### ♥ О самооценке

В любой сложной ситуации надо выбирать или мужа, или самооценку. В какой-то момент я поняла, что моя самооценка стоит намного больше, чем все мужики, вместе взятые. Мужчин много, а самооценка у меня одна. И если я сегодня положу под нее динамит, чтобы удержать около себя человека любимыми способами, то я разрушу не только брак, но и себя. Если бы вы кого-то зубами возвратили в брак, вы были бы когда-нибудь в этом браке счастливы? Вы всегда бы помнили, что все происходит не по любви, а по обязанности.

Да и сам факт того, что существует человек, в объятиях которого твой любимый лучше реализуется, уже ставит под сомнение полноценность твоей с ним совместной жизни. Я вообще за то, чтобы люди сами решали свои проблемы. Когда мой первый муж пытался доказать мне, что кто-то его больше любит, то я его туда просто выталкивала.

У меня были истории с подружками, которые говорили: ну мужиков просто нет. Едешь с ней в метро, на нее смотрит роскошный мужик. "Да нет, он не на меня смотрит, а на мою шляпу". У психологов есть такое правило: успешность женщины связана не с ее красотой, не с ее интеллектом, а с умением договариваться глазами. Для мужчины, который вас ищет, не меньшая проблема этот первый контакт. Разговор жестов просто ставит как актерские этюды. Как гейш обучают: она идет по улице, и каждый мужик в оргазме, потому что считает, что это она для него так идет. Наши женщины просто по жизни несут на себе такую чугунную плиту, из-под которой ничего не видно.

### ♥ О чувстве и долге

Супруги, которые не разводились из-за детей, отдавали долги не детям, а тоталитарному государству, которое сказало: "Разводиться нехорошо". Мне первый раз было очень тяжело разводиться. Потому что мои родители не разводились. Выйти из семейного сценария — это очень большой труд. А после первого развода...

Если люди живут, не любя друг друга, ребенок потом сам будет строить так же свои отношения, потому что он других не видел. В доме, где папа с мамой не являются друг другу необходимыми партнерами, ребенку холодно. И не уходя, такой супруг делает хуже. Он не дает возможности ребенку понять, что когда тот вырастет, то сможет уйти оттуда, где ему плохо. А потом отношения отца с ребенком самостоятельные, не исковерканные моделью самой семьи дают гораздо больше. Я знаю много примеров, когда мама не давала дочке общаться с отцом, и та вырастала и переезжала к нему жить. У меня у сыновей есть отец и отчим, и они отлично друг друга дополняют, и у детей есть ощущение гораздо большего тыла.

*Записала Милана БОГДАНОВА.*